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Posudek vedoucí bakalářské práce 

Pamela Kraftová,  Portugalsko a židovští uprchlíci před nacismem, Univerzita Karlova v Praze, 
Filozofická fakulta, Ústav románských studií, Praha 2014, 60 str. 
 
Předkládaná bakalářská práce je dokladem pozitivních výsledků studentských pobytů v zahraničí  
– je-li ovšem student připraven si z takového pobytu něco přinést. V tomto konkrétním případě to 
byla volba tématu a především možnost přístupu k odborné literatuře, bez něhož by v našich 
podmínkách práce vzniknout nemohla. 
   Pamela Kraftová zvolila téma židovských uprchlíků před nacismem do salazarovského 
Portugalska, jehož režim by se teoreticky měl řídit stejným principem antisemitismu jako 
v případě hitlerovského Německa. Rozhodla se prozkoumat vztah Portugalců k židovskému 
obyvatelstvu v historii (kap. 2) a konfrontovat německý přístup k židům ve 30. letech a za 2. sv. 
války (kap. 3) s portugalským (kap. 4 a 5). V nich nastiňuje nejen oficiální postoje režimu 
k uprchlíkům (politika samotného Salazara, jehož rozhodnutím podléhalo i Ministerstvo zahr. 
věcí a státní policie PVDE), ale zabývá se i konkrétními případy diplomatů, jejichž činy byly ve 
vztahu k židovské otázce buď ambivalentní (Alberto Veiga Simões v Berlíně), nebo přímo 
v rozporu s oficiální politikou (Aristides de Sousa Mendes v jižní Francii). Poslední kapitola se 
soustředí na (většinou přechodnou) přítomnost židovských uprchlíků na území Portugalska, na 
způsoby řešení jejich situace a nechybí ani zajímavý pokus o sociologický a ekonomický pohled 
(dopad příchodu cizorodého prvku na homogenní, konzervativněji laděnou společnost). Přínosem 
je i přehled židovských humanitárních organizací rozvíjejících svou činnost na podporu 
židovských uprchlíků v Portugalsku. Výsledkem je přesvědčení, že nejen portugalská společnost 
(v níž nedocházelo k násilnostem, pronásledováním a excesům), ale i salazarovský režim byly 
prosty antisemitismu. 
   Tento závěr autorčiny práce se opírá o tituly vydané převážně v Portugalsku: zajímalo by mne, 
do jaké míry jde o diskurz moderní portugalské historiografie snažící se „zlidštit“ podobu 
domácího diktátora, který je částí společnosti stále pojímán jako jedna z největších osobností 
národních dějin; do jaké míry jde o selektivní práci autorky jen s určitým typem informací a jaká 
je „objektivní“ realita (při vědomí, že čisté objektivity v historickém bádání nelze dosáhnout, 
nicméně mělo by se o ni alespoň usilovat). V tomto kontextu kladu otázku, proč názory, jež 
zazněly na odborné konferenci s tématem “Portugal e o Holocausto. Aprender com o Passado, 
Ensinar para o Futuro“, která se konala v roce 2012 v Lisabonu a jíž se studentka účastnila, jak 
sama v úvodu zmiňuje, a která měla značný ohlas i v denním tisku, není v této bakalářské práci 
zohledněna. Jako příklad uvádím výrok jednoho z věhlasných historiků, jehož monografii 
Kraftová rovněž užívá, ale který se zřejmě k tématu Salazarova antisemitismu vyjádřil 
polemičtěji, alespoň v následující publicistické podobě (nepředpokládám, že by se novináři 
odvážili jeho názory zcela překroutit): 



„Segundo Avraham Milgram, criou-se uma memória positiva mas, contudo, a memória em Portugal é 
parcial e não compreende todos os aspetos e é preciso compreender certos aspetos do passado para se 
compreender toda a História.” (Lusa, Salazar negou auxílio a judeus na Grécia e na Holanda, Diário de 
Notícias, 29-X-2012, http://www.dn.pt/cartaz/interior.aspx?content_id=2854275) 
 

Při téže příležitosti měl historik z Univerzity v Portu Manuel Loff prohlásit: 
“Tendemos a aceitar que a política de Salazar não era racista. Que Salazar foi solidário para com as vítimas 
dos nazis. Eu não aceito.” 
(Miguel Moreira, Holocausto: Salazar cúmplice “de forma involuntária” ao negar vistos a judeus, PTJornal, 
29-X-2012 
http://www.ptjornal.com/2012102911708/geral/sociedade/portugal-e-o-holocausto-salazar-foi-cumplice-de-
forma-involuntaria-ao-negar-vistos-a-judeus.html 

 

Kromě toho Loff upozornil i na další případy pracovníků portugalského ministerstva zahraničí: 
vyslance Sampaia Garrida (rovněž oceněného titulem Spravedlivý mezi národy) a chargé 
d´affaires Teixeiry Branquinha v Budapešti a konzulů v Miláně a Janově, kteří také – z pohledu 
Salazarovy politiky – vydávali neoprávněně pasy židovským uprchlíkům. Nejsem specialistou na 
moderní dějiny, ani na salazarovské období (mimochodem, jak řeší Jan Klíma ve své publikaci 
Salazar: Tichý diktátor, Praha 2005 ?) a nepřísluší mi tedy hodnotit správnost závěrů této 
bakalářské práce, zvláště vyvolává-li téma polemiku i mezi odborníky. Možná by nebylo od věci, 
místo jednostranného zevšeobecnění (které v porovnání s jednotlivými vládními opatřeními 
trochu „skřípe“), pokusit se odstupňovat Salazarovy oficiální postoje (a snad i neoficiální, rovněž 
snad existující) s postoji nejen nacistického Německa, ale např. i fašistické Itálie. Obrázek by pak 
byl možná méně černobílý. Pro další vývoj autorky tedy upozorňuji na nutnost kriticky 
prověřovat získané informace, neboť i v jejich výběru se odráží vyzrálost přístupu k historickým 
pramenům, byť byly zprostředkovány již jinými autory (zde ještě upozornění na dvě práce Liny 
Alves Madeirové k Veigovi Simõesovi, jehož se autorka rozhodla dodatečně zařadit – jednak 
životopis (2002), jednak edice jeho korespondence z berlínského období (2005), tedy významný 
pramen). 
   Z drobností: lze vysvětlit faktický rozpor v pozn. 32 (určování rasy)? Je dobře, že se v pozn. 63 
poukazuje na diskrepance v odhadech počtu uprchlíků, ale chybí odkaz na zdroj! V historickém 
přehledu, který začíná rokem 1492 příchodem židů ze Španělska, postrádám jednovětou zmínku 
o doložení židovské populace na území poloostrova (a tedy i Portugalska) již od časů římské 
Hispánie, o proměnlivosti vztahů s majoritní společností v různých obdobích (o zhoršujícím se 
postavení v době vizigótského království a nadějích spojených s arabským vpádem i rozličných 
osudech za středověku, které vyvrcholily snahou křesťanských království po jednotě mocenské i 
náboženské – rok 1492 byl jen vyústěním těchto okolností). 
    Jinak jde ale o poctivou snahu vypořádat se s nejednoduchým tématem, oceňuji samostatnost 
při volbě tématu, přehledné uspořádání, bezchybné citace a vysokou jazykovou úroveň. Text 
splňuje požadavky kladené na bakalářskou kvalifikační práci a předběžně navrhuji její 
ohodnocení známkou výborně. 
 
V Praze, 31.8.2014 
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